DODATKOWE WYJASNIENIA DO WYPELNIENIA FORMULARZA CBSG/01

W pytaniach wyboru (pytania: 1, 2, 4-7, 9, 10, 18) nalezy zaznaczy¢ symbol wlasciwej odpowiedzi, a w przypadku
zakreslenia symbolu 7 lub 8 w pytaniu 6 — rowniez postawi¢ znak ,,x” przy odpowiednich polach.

W pytaniach ilo§ciowych dotyczacych: przychodow (pytania 8 i 13), wynagrodzen (pytania: 14, 15, 17), marz (pytanie
16), kosztow (pytanie 11), dochodow (pytanie 3) — i liczby pracujacych oraz zatrudnionych (pytanie 12) odpowiedzi nalezy

wpisywaé w liczbach catkowitych.

OCENA PROWADZONEJ DZIALALNOSCI

W dziale tym wiasciciele podmiotow (respondenci) wypowiadajg si¢ na temat prowadzonej dziatalnoéci, jako eksperci
W swojej branzy. Sprawg kluczows jest, aby odpowiedzi byly obiektywne i dostarczyly informacji jak powinny ksztattowac sig
podstawowe kategorie ekonomiczne: przychody, wynagrodzenia, marze, koszty i dochody - gwarantujace optacalno$¢ dziatalnosci
w danej branzy i miejscowosci. Odpowiedzi wilascicieli pozwola rowniez poznac¢ ich opini¢ na temat postrzeganych przez nich
czynnikéw utrudniajacych prowadzenie dziatalnosci gospodarczej oraz ich planéw zwigzanych z dalszym prowadzeniem

dzialalnosci.

W pyt.1. nalezy zaznaczy¢, ktore z wymienionych oczekiwan wigzg si¢ z prowadzona dziatalnoscia w branzy, w ktorej dziata
wilasciciel podmiotu (istnieje mozliwo$¢ zaznaczenia kilku odpowiedzi):

Symbol 1. (utrzymanie rodziny) — jesli prowadzenie wilasnej dziatalnosci byto jedynym sposobem na utrzymanie
rodziny.

Symbol 2. (osiggniecie ponadprzecigtnego standardu zycia) — jesli prowadzenie wilasnej dziatalnosci gospodarczej
miato zapewni¢ wyzsze dochody niz praca na etacie.

Symbol 3. (dorobienie do pensji/renty/emerytury) — jesli zamiarem podjecia whasnej dziatalnosci byto uzyskiwanie
dodatkowych dochodow poza tymi, ktore wiasciciel osiagat z pensji, lub renty/emerytury.

Symbol 4. (nie moglem/am znalez¢é pracy) — jesli rozpoczecie prowadzenia wiasnej dziatalnosci bylo jedynym
sposobem zarobku lub uniknigcia bezrobocia.

Symbol 5. (otrzymatem/am propozycj¢ wspotpracy pod warunkiem zarejestrowania wiasnej dziatalnosci) - jesli firma,
w ktorej dotychczas pracowat respondent zmienita zasady dziatania i chcac ograniczy¢é wlasne koszty
zwigzane z zatrudnianiem pracownikéw, zaproponowala mu wspotprace pod warunkiem, Zze rozpocznie on
prowadzenie wlasnej dziatalnosci gospodarczej lub, gdy podjecie wiasnej dziatalnosci byto jedynym
sposobem na podjecie wspotpracy z okreslong firma.

W pyt.2. nalezy zaznaczy¢ jeden z dwoch symboli:
Symbol 1. — gdy prowadzona dziatalno$¢ spelnia oczekiwania (zaznaczone w pyt. 1) zwigzane z jej rozpoczeciem.
Symbol 2. — gdy prowadzona dziatalno$¢ nie spetnia oczekiwan (zaznaczonych w pyt. 1).
W pyt.3. nalezy wpisa¢ poziom przecietnych miesiecznych dochodow brutto przypadajacych na jednego wiasciciela (dochody
brutto to dochody przed obowigzkowymi odliczeniami - np. na poczet podatku dochodowego i skladek na ubezpieczenia

spoleczne), jaki jest satysfakcjonujacy i spetnia oczekiwania wlasciciela.

W pyt.4. nalezy zaznaczy¢ jeden z trzech symboli:

Symbol 1. — gdy zysk osiggany z prowadzonej dziatalnosci jest zbyt niski (niewspotmierny do naktadu $rodkow
i pracy lub nizszy niz byt oczekiwany).

Symbol 2. — gdy zysk osiagany z prowadzonej dziatalnosci jest dostateczny (proporcjonalny do naktadu $rodkow
i pracy), chociaz nie daje pelnej satysfakcji whascicielowi.

Symbol 3. — gdy zysk osiagany z prowadzonej dziatalnosci jest zgodny z oczekiwaniami wiasciciela.

Pytanie 5 naleiy wypeltnié jezeli w pytaniu 2 zaznaczono symbol 2 [ub/i w pytaniu 4 symbol 1.

W pyt.5. nalezy zaznaczy¢ przyczyne kontynuowania dziatalnos$ci mimo niesatysfakcjonujacej optacalno$ci (istnieje mozliwo$¢
zaznaczenia kilku odpowiedzi):
Symbol 1. — jezeli wlasciciel uwaza, ze obecna niesatysfakcjonujaca sytuacja jest przejsciowa i wkrotce (w ciagu
najblizszego roku) ulegnie poprawie.
Symbol 2. — jezeli prowadzona dziatalno$¢ jest dodatkowym zrodlem utrzymania i nawet niewielki dochod
wspomaga budzet domowy.
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— jezeli wlasciciel podejmuje dziatania (inwestowanie, rozwijanie dzialalnosc), ktore w biezacym okresie

ograniczaja dochod, ale w przyszlosci wptyna na jego znaczny wzrost.

— jezeli dochody z prowadzonej dziatalnosci nie satysfakcjonuja wiasciciela, ale jest to jego jedyne zrodio

utrzymania.

W pyt.6. nalezy wskazaé, ktore z wymienionych pozycji stanowia istotna barier¢ rozwoju firmy, zaznaczajac jedna lub kilka

odpowiedzi:
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gdy podatki (np. dochodowy, VAT) i inne optaty (np. podatki lokalne tj.: podatek od nieruchomosci,
podatek od $rodkow transportu, winiety, optaty skarbowe, targowiskowe i miejscowe/klimatyczne)
ograniczaja mozliwosci rozwoju firmy.

gdy wysokos$¢ ptaconych sktadek ZUS stanowi barierg rozwoju firmy.

gdy wysokie oczekiwania ptacowe pracownikdw ograniczajg mozliwosci rozwoju firmy (w zwiazku
z tym firma nie moze sobie pozwoli¢ na zwigkszenie zatrudnienia).

gdy koszty surowcow i materialdéw stanowig barierg rozwoju firmy (mozliwosci produkcyjne firmy sa
wigksze, ale wysokie ceny surowcoOw i materiatow wptywaja na cen¢ wyrobu finalnego, a to z kolei
ogranicza popyt).

gdy wiasciciel pomimo potrzeby zwigkszenia zatrudnienia nie moze znalezé mna rynku
wykwalifikowanych pracownikow.

gdy na rynku istnieje wiele firm konkurencyjnych dziatajacych w tej samej branzy i rynek nie jest
w stanie wchtona¢ wigkszej liczby wytworzonych produktow i oferowanych ustug.

gdy nieuczciwa konkurencja ogranicza mozliwos¢ rozwoju firmy. Nieuczciwa konkurencja rozumiana
jest jako:

nielegalna produkcja (dzialalnosé produkcyjna polegajgca na wytwarzaniu towarow i ustug, zabroniona przez

prawo lub niedozwolona, jesli jest prowadzona przez producenta nieposiadajgcego do tego stosownych

uprawnien lub zezwolen) — przy wyborze tej odpowiedzi nalezy postawié¢ znak ,,x” w polu przy punkcie 1,

nielegalny import (import bez wnoszenia stosownych optat - np. cla) — przy wyborze tej odpowiedzi nalezy

postawi¢ znak ,,x”” w polu przy punkcie 2,
wyroby/ustugi wytwarzane w szarej strefie (dziatalnosé produkcyjna/ustugowa, legalna, ale celowo ukrywana przed
wladzami publicznymi w celu uniknigcia podatkow lub innych oplat) - przy wyborze tej odpowiedzi nalezy

postawi¢ znak ,,x”” w polu przy punkcie 3.

8.

9.
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gdy konkurencja zagraniczna stanowi barier¢ rozwoju firmy, stawiajac jednocze$nie znak ,X
w polu/polach przy wskazanych przez respondenta krajach: UE (Austria, Belgia, Butgaria, Chorwacja,
Cypr, Czechy, Dania, Estonia, Finlandia, Francja, Grecja, Hiszpania, Holandia, Irlandia, Litwa,
Luksemburg, totwa, Malta, Niemcy, Portugalia, Rumunia, Stowacja, Stowenia, Szwecja, Wegry,
Wiochy), Rasji, Chinach, innych krajach.

gdy niedostateczny popyt stanowi istotng barier¢ rozwoju firmy.

W pyt.7. nalezy zaznaczy¢ jeden z dwoch symboli:
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gdy w danej branzy (w branzy o podobnym profilu dziatalno$ci i podobnej wielkosci przedsigbiorstwa)
i w danej miejscowosci istnieje mozliwo$¢é osiagania wyzszych przychoddéw, niz te, ktore osiaga
wlasciciel.

gdy w danej branzy (w branzy o podobnym profilu dziatalno$ci i podobnej wielkosci przedsigbiorstwa)
i w danej miejscowosci nie istnieje mozliwo$¢ osiggania wyzszych przychoddéw niz te, ktére osiaga

wlasciciel.

Jezeli w pytaniu 7 zaznaczono symbol 1 to naleiy wypetnié rownie; pytania 8 i 9. Jeieli w pytaniu 7 zaznaczono symbol 2,

to nalezy przejsé do pytania 10.

W pyt.8. nalezy wpisac o ile procent wigkszy przychéd mozna osiggac z dziatalnosci, jaka prowadzi respondent.

W pyt.9. nalezy zaznaczy¢ jeden z dwdch symboli (jezeli w pytaniu 7 zaznaczono symbol 1):
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gdy w danej branzy i w danej miejscowosci ("tej" branzy i "tej" miejscowosci, w ktorej wiasciciel
prowadzi dzialalno$¢) istnieje mozliwos$¢ osiggania w przysztosci przychodéw wigkszych o podany
procent (procent podany w pytaniu 8).

gdy w danej branzy i w danej miejscowosci nie ma mozliwosci osiaggania w przysztosci przychodow
wiekszych o podany procent (procent podany w pytaniu 8).



UWAGA: Badanie dotyczy 2023 roku, zatem wszystkie opinie wlascicieli powinny byé wyrazane na podstawie ich
doswialczen w 2023 roku. Szczegdlnie nalezy zwroci¢ na to uwage przy odpowiedziach na pytania 10-17, ktore powinny
uwzgledniaé sytuacje i realia badanego 2023 roku.

W pyt.10. nalezy zaznaczy¢, ktore z wymienionych dziatan podjat wtasciciel w 2023 roku lub zamierza podjac¢ w przysztosci, tzn.

jeszcze w 2023 roku lub w roku 2024.

Symbol 1.1. — jeéli wlasciciel rozszerzyt asortyment sprzedawanych towardéw/zakres $wiadczonych ustug
w badanym roku.

Symbol 1.2. — jeéli whasciciel zamierza poszerzy¢ dziatalnosé.

Symbol 2.1. — jesdli w 2023 roku zostat zmieniony profil dziatalnoéci (wlasciciel prowadzit w 2023 roku dziatalno$¢
0 innym profilu niz w 2022 roku).

Symbol 2.2. — jeéli whasciciel zamierza zmieni¢ profil prowadzonej dziatalno$ci.

Symbol 3.1. — jeéli koszty prowadzenia dziatalno$ci zostaly obnizone.

Symbol 3.2. — jedli whasciciel zamierza obnizy¢ koszty prowadzenia dziatalnosci.

Symbol 4.1. — jesli whasciciel zlikwidowat dziatalno$¢ gospodarczg w 2023 roku.

Symbol 4.2. — jedli whasciciel zamierza zlikwidowaé dziatalno$¢ gospodarcza.

Symbol 5.1. — jeéli whasciciel nie widzac mozliwosci wprowadzenia zadnych zmian, nie podjat zadnych dziatan.

Symbol 5.2. — jedli whasciciel nie widzi mozliwosci wprowadzenia zadnych zmian w przyszto$ci.

Symbol 6.1. — jeéli whasciciel nie wyraza chgci wprowadzenia zadnych zmian.

Symbol 6.2. — jesli whasciciel nie zamierza wprowadza¢ zadnych zmian.

W pyt.11. nalezy wpisa¢ w pelnych procentach udzial $redniorocznych kosztéw prowadzenia dzialalnoSci gospodarczej
w stosunku do przychodéw uzyskiwanych z caloksztattu prowadzonej dziatalnosci gospodarczej. Wiersz 1 powinien by¢ suma
wierszy 2 i 3.

Przez poziom kosztow nalezy rozumie¢ udziatl procentowy warto$ci kosztow ogdtem w wartosci przychodow ogodtem
osigganych z caloksztattu dziatalnosci gospodarczej.

Przez koszty zakupu towarow i ustug rozumie si¢ udzial procentowy wydatkéw poniesionych na zakup towarow
handlowych, koszty wilasne sprzedazy produktow, koszty transportu, zatadunku, wytadunku, ubezpieczenia w drodze,
itp.- w stosunku do przychodow.

Przez pozostate koszty rozumie si¢ udziat procentowy wydatkow na zakup materiatow w cenach zakupu, czynsz za lokal,
oplaty za energi¢ elektryczna, gaz, wodg, telefon, zakup paliw, amortyzacje srodkdéw trwatych, warto§¢ zakupionego
wyposazenia - w stosunku do przychoddéw. Koszty te powinny obejmowaé koszty wynagrodzen brutto tacznie
ze sktadkami na ubezpieczenie spoteczne i na fundusz pracy.

W pyt.12. nalezy wpisaé, jaka powinna by¢ optymalna liczba pracujacych w tego typu podmiocie (podmiot z tej samej branzy i tej
samej klasy wielkosci), z wyodrebnieniem zatrudnionych na podstawie umowy o pracg oraz innych form zatrudnienia. Wartosci
w wierszu 1 powinny by¢ wicksze od sumy wartosci w wierszach 2 i 3 lub rowne sumie warto$ci w wierszach 2 i 3 (jesli
wiasciciel jest jednocze$nie pracownikiem zatrudnionym na podstawie umowy o prace — dotyczy spotek z 0.0.). Jezeli whasciciel
nie widzi potrzeby zatrudniania pracownikow na podstawie umowy o pracg i/lub innych wykonujacych prace na rzecz firmy
— w wierszu 2 i/lub w wierszu 3 nalezy wpisac warto$¢ zero.

Podpunkt 1 Do pracujacych zalicza sie wszystkie osoby (bez uczniéw) wykonujace prace na rzecz przedsiebiorstwa,

tj.: wlascicieli, wspotwlascicieli, bezptatnie pomagajacych czlonkdéw rodzin oraz zatrudnionych na podstawie umowy

0 prace, zatrudnionych na podstawie umowy-zlecenia, o dzieto, umow agencyjnych, samozatrudnionych.

Podpunkt 2 Zatrudnieni na podstawie umowy o prace - sq to osoby zatrudnione w petnym i niepetnym wymiarze czasu

pracy, w przeliczeniu na petne etaty.

Podpunkt 3 Inni wykonujqcy prace na rzecz firmy — osoby zatrudnione na podstawie umowy zlecenia, o dzielo, uméw
agencyjnych, samozatrudnieni.

W pyt.13. nalezy wpisaé przecigtny miesieczny przychod, ktory zapewnialby optacalnos$é (aby zabezpieczytl ponoszone koszty
dziatalnosci i gwarantowat osiggnigcie stosownego zysku) prowadzonej dziatalnosci gospodarczej (produkcji wyrobow, sprzedazy
towarow i ustug) w miejscowosci, w ktorej zlokalizowany jest podmiot.
Przychody z catoksztattu dziatalnosci (otrzymane i nalezne):
- przychody netto ze sprzedazy wytworzonych przez jednostke produktow (wyrobow gotowych, polfabrykatow oraz ustug,
w tym ustug obcych),
- przychody netto za sprzedazy towarow i materiatow,

- pozostate przychody operacyjne,



- przychody finansowe.
W pyt.14 nalezy wpisa¢ kwote, jaka wlasciciel bylby gotowy przeznaczy¢ miesigcznie na wynagrodzenia oséb zatrudnionych
w firmie.

Wynagrodzenia BRUTTO — kwota, jakqg pracodawca jest skfonny przeznaczyé na wynagrodzenia swoich pracownikow wraz
ze wszystkimi obcigzeniami pracodawcy, tj. sktadkami na ubezpieczenia spoleczne (skiadki emerytalne, rentowe, wypadkowe,

Fundusz Pracy i Zakladowy Fundusz Swiadczer Socjalnych w firmach zatrudniajgcych ponad 20 0sob).

W pyt.15. nalezy wpisa¢ wysoko$¢ przecigtnego miesigcznego wynagrodzenia pracownika.

Wynagrodzenie BRUTTO pracownika — kwota po odliczeniu obowigzkowych skiadek optacanych przez pracodawce, ale

przed odliczeniem obowigzkowych obcigzen pracownika, tj. przed odliczeniem sktadek na ubezpieczenia spoleczne (skiadki
emerytalne, rentowe, chorobowe, zdrowotne) oraz zaliczek na podatek dochodowy.

W pyt.16. nalezy wpisaé przecietny poziom marzy handlowej naliczanej na towary, zabezpieczajacy pokrycie kosztow i uzyskanie
stosownego (satysfakcjonujacego) zysku.

Marza handlowa — roznica miedzy ceng ptacona przez kupujacego, a ceng uprzednio zaplacong przez przedsigbiorce
Wynikajgca z kosztow i zysku przedsigbiorcy — wyrazona w procentach. Dotyczy to wszystkich jednostek, ktore prowadzq
sprzedaz towarow.

W pyt.17. nalezy wpisac, jakie przecigtne oczekiwania mieli pracownicy wobec wynagrodzen NETTO w 2023 roku.

Wynagrodzenie NETTO — kwota, jaka jest wyplacana pracownikowi na konto bankowe lub wyptacana w kasie zaktadowej,
po dokonaniu wszelkich koniecznych odliczen (kwota po odliczeniu sktadek na ubezpieczenia spoteczne, tj. sktadek
emerytalnych, rentowych, chorobowych, zdrowotnych) oraz zaliczek na podatek dochodowy.

W pyt.18. w przypadku wybrania opcji TAK nalezy zaznaczy¢ powody, ktore moglyby przyczyni¢ sie¢ do chgci zwigkszenia
zatrudnienia (symbole od 1 do 7), natomiast w przypadku wybrania opcji NIE - przyczyny powodujace niecheé/niemoznosé
zwiekszenia zatrudnienia (symbole od 8 do 13); pytanie dotyczy zatrudnienia na etacie na podstawie umowy o pracg:

Symbol 1. — gdy wiasciciel podjatby decyzje o zwiekszeniu zatrudnienia, gdyby sktadki ZUS byty nizsze od obecnych.

Symbol 2. — gdy wlasciciel podjatby decyzje¢ o zwickszeniu zatrudnienia, gdyby system wynagrodzen byt bardziej elastyczny
(gdyby wysoko$¢ wynagrodzenia byta uzalezniona od zyskow firmy wypracowanych w danym czasie).

Symbol 3. — gdy wlasciciel podjatby decyzje¢ o zwickszeniu zatrudnienia, gdyby nie istnial wymog wyptacania przynajmnie;j
tzw. ptacy minimalnej, ale wtasciciel sam, na podstawie kondycji finansowej firmy mogt ustalac¢ wysokos$c
takiego wynagrodzenia.

Symbol 4. — gdy wiasciciel podjatby decyzje o zwigkszeniu zatrudnienia, gdyby bylo wiecej zamowien na wyroby
produkowane w firmie/ byto wicksze zapotrzebowanie na ustugi $wiadczone przez firme.

Symbol 5. — gdy wilasciciel podjatby decyzje o zwiekszeniu zatrudnienia, gdyby prawo pracy byto bardziej elastyczne (gdyby
wiasciciel mogt zatrudnia¢ dowolng liczbe pracownikéw w okresach lepszej koniunktury na rynku oraz zwalnia¢
ich w przypadku gorszej koniunktury — bez koniecznosci spetniania restrykcyjnych przepiséw np. BHP, wyptaty
odpraw pracowniczych, itp).

Symbol 7. — gdy wlasciciel nie zamierza zwigksza¢ zatrudnienia, gdyz nie potrzebuje wigcej pracownikow.

Symbol 8. — gdy wilasciciel nie zamierza zwigksza¢ zatrudnienia, gdyz nie moze znalez¢ odpowiednio wykwalifikowanych
pracownikow.

Symbol 9. — gdy wlasciciel nie zamierza zwigksza¢ zatrudnienia, gdyz korzysta z ustug podwykonawcow.

Symbol 10.- gdy wiadciciel nie zamierza zwicksza¢ zatrudnienia, gdyz zatrudnia osoby na umowg zlecenie/o dzieto
i taki stan rzeczy jest wystarczajacy.



